

# 中美日内瓦经贸会谈联合声明

中华人民共和国政府（“中国”）和美利坚合众国政府（“美国”），认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性；认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性；鉴于双方近期的讨论，相信持续的协商有助于解决双方在经贸领域

关切的问题；本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神，继续推进相关工作；双方承诺将于2025年5月14日前采取以下举措：

美国将（一）修改2025年4月2日第14257号行政令中规定的对中国商品（包括香港特别行政区和澳门

特别行政区商品）加征的从价关税，其中，24%的关税在初始的90天内暂停实施，同时保留按该行政令的规定对这些商品加征剩余10%的关税；（二）取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第14266号行政令对这些商品的加征关税；（三）采取必要措施，暂停或取消自2025年4月2日起针对美国的非关税反制措施。

中国将（一）相应修改税委会公

告2025年第4号规定的对美国商品加征的从价关税，其中，24%的关税在初始的90天内暂停实施，同时保留对这些商品加征剩余10%的关税，并取消根据税委会公告2025年第5号和第6号对这些商品的加征关税；（二）采取必要措施，暂停或取消自2025年4月2日起针对美国的非关税反制措施。

采取上述举措后，双方将建立机制，继续就经贸关系进行协商。中方代表是国务院副总理何立峰，美方代表是财政部长斯科特·贝森特和美国贸易代表贾米森·格里尔。协商可在中美、或双方商定的第三国进行。根据需要，双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。

## 世贸组织总干事： 中美经贸高层会谈 对世界意义重大

新华社日内瓦5月12日电（记者焦晓）世界贸易组织总干事伊维拉11日发表声明说，在瑞士日内瓦举行的中美经贸高层会谈标志着向前迈出重要一步，对世界意义重大。

伊维拉在声明中表示，对会谈取得积极成果感到高兴。会谈标志着向前迈出重要一步。在当前全球紧张局势下，这一进展不仅对美国和中国很重要，对世界其他地区，包括最脆弱的经济体也很重要。

她表示，期待两国在此基础上找到可行方案，缓解紧张局势，恢复可预测性，增强对多边贸易体系的信心。

中美经贸高层会谈5月10日至11日在日内瓦举行。中美双方一致同意建立经贸磋商机制，就双方在经贸领域的各自关切保持沟通。

## 商务部新闻发言人 就中美日内瓦经贸会谈联合声明发表谈话

新华社北京5月12日电 当地时间5月10日至11日，中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财长贝森特和贸易代表格里尔在瑞士日内瓦举行中美经贸高层会谈。双方围绕落实今年1月17日中美首通电话重要共识进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通，在经贸领域达成一系列重要共识。当地时间5月12日上午9:00，双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。商务部新闻发言人就此发表谈话。

2025年4月以来，美国政府在此前单边加征关税的基础上，又对华加征所谓“对等关税”，中国进行了坚决正当反制。随后美方轮番升级关税措施，将对华“对等关税”税率从第一

轮的34%先后提升至84%和125%。美高额关税严重损害双边正常经贸往来，严重破坏国际经贸秩序。本次会谈达成了联合声明，是双方通过平等对话协商解决分歧迈出的重要一步，为进一步弥合分歧和深化合作打下了基础、创造了条件。

双方在联合声明中达多项积极共识。双方认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性，认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性，本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神，继续推进相关工作。双方同意共同采取以下措施：

美方承诺取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第14266号行政令对中国商

品加征的共计91%的关税，修改2025年4月2日第14257号行政令对中国商品加征的34%的对等关税，其中24%的关税暂停加征90天，保留剩余10%的关税。相应地，中方取消对美国商品加征的共计91%的反制关税；针对美对等关税的34%反制关税，相应暂停其中24%的关税90天，剩余10%的关税予以保留。中方还相应暂停或取消对美国的非关税反制措施。

双方一致同意建立中美经贸磋商机制，就经贸领域各自关切保持密切沟通，开展进一步磋商。中方代表是国务院副总理何立峰，美方代表是财长贝森特和贸易代表格里尔。双方将定期或不定期轮流在中

国、美国开展磋商，或在商定的第三国开展磋商。根据需要，双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。

本次中美经贸高层会谈取得实质性进展，大幅降低双边关税水平，美方取消了共计91%的加征关税，中方相应取消了91%的反制关税；美方暂停实施24%的“对等关税”，中方也相应暂停实施24%的反制关税。这一举措符合两国生产者和消费者的期待，也符合两国利益和世界共同利益。希望美方以这次会谈为基础，与中方继续相向而行，彻底纠正单边加税的错误做法，不断加强互利合作，维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展，共同为世界经济注入更多确定性和稳定性。

## 朝着解决问题的正确方向迈进 ——中美经贸高层会谈牵动世界目光

5月10日至11日，中美经贸高层会谈在瑞士日内瓦举行。

从中美双方释放的信息看，两天时间，双方进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通，达成一系列重要共识，会谈取得实质性进展。

10日，会谈启动首日，记者在位于日内瓦湖畔科洛尼镇的弗龙特内体育中心，遇到一对陪孩子参加足球训练的中年夫妇。

身为联合国机构雇员的父亲对记者说，他从媒体上注意到中美经贸高层会谈正在日内瓦举行。“高关税必然伤害全球经济，希望今天的阳光天气能给会谈带来好兆头。”

此次中美双方选择在瑞士会谈，别具深意。瑞士国际机构云集，凸显其中立身份。今年是中国与瑞士建交75周年，中国已连续多年成为瑞士第三大贸易伙伴，瑞士也是美国在欧洲的重要贸易伙伴。

在这样一个与中美双方都有有着密切合作关系的地方举行会谈，恰恰印证合作共赢才是中美之间解决问题的正确选择。

美国前期加征关税政策不仅干扰本国企业正常生产经营和民众生活消费，还严重冲击全球经济秩序，令世界经济发展蒙上阴影。

此次中美双方能坐下来谈，无疑

为化解经贸摩擦提供了契机。世界贸易组织总干事伊维拉一直对美国关税政策给全球经济带来的不确定性深表担忧。对于此次中美经贸高层会谈，她表示乐见中美双方朝着解决问题迈出重要一步，这对于两国乃至全球经济发展至关重要。

瑞士工商界人士也普遍认为，在全球多边贸易体制面临危机的当下，中美经贸高层会谈意义重大。

“中美会谈有利于缓和当下紧张局势，这对全世界来说都是积极的。”瑞士联邦副主席兼经济和教研部长帕姆兰如是说。

在瑞士西区经济发展署前署长、

经济学家菲利普·莫尼耶看来，此次会谈的顺利举行，有助于降低全球贸易的不确定性。

“很高兴看到此次中美会谈能取得积极进展，这不仅利好两国经济发展，也将给全球经济带来深远影响。”SIMC瑞士国际医疗中心创始人及CEO菲利普·茨瓦伦对记者说。

风物长宜放眼量。朝着解决问题的正确方向相向而行、平等协商，让互利共赢成为“必选项”，不仅有利于中美两国，也是世界的共同期盼。

（新华社日内瓦5月12日电 记者韩洁 陈俊侠 齐易初）

## 中美经贸会谈为全球经济纾压增信

世界贸易组织总干事伊维拉称赞中美经贸高层会谈取得了“积极成果”，认为这是向前迈出的重要一步。

回顾过去一个多月，美国单方面挑起的关税战，对中美两国乃至全球经济造成冲击。美国企业和消费者首当其冲，承担了加征关税带来的额外成本，多个行业供应链受到干扰，通胀压力持续攀升。更广泛地看，这场关税战扰乱了全球产业链、供应链的稳定，破坏了以规则为基础的多边贸易秩序，加剧了全球经济的衰退风险。国际货币基金组织、世界银行等国际机构多次警告，贸易保护主义是全球经济复苏面临的主要威胁之一。此次会谈无疑为处在十字路口的全球经济减少了阴霾。

这次会谈举行并取得积极成果也再次证明，平等对话应是大国间解决问题的基本态度。作为两个国情不同的大国，中美之间难免会有一些分歧，关键是要尊重彼此核心利益和重大关切，找到妥善解决问题的办法。通过

平等对话机制，中美双方可以清晰表明对各自主要关注问题的态度，澄清相关事实，解释提出关注的原因，探討导致相关问题的因素，商量可能的解决方案。发展中出现的问题要依赖发展解决，短期内出现的问题在中长期视角可能不再是困扰。事实上，任何国家都不会为了迎合或满足其他国家不合理的要求而放弃自身合理的发展利益，但这并不妨碍双方通过平等对话寻找可能的解决方案。

双方之所以能够达成一系列重要共识，其底层驱动还是来自于中美经贸关系互利共赢的本质。过去几十年里，中美两国“合则两利，斗则俱伤”，双方的经济结构、资源禀赋、市场需求等方面存在高度互补性，合作空间远大于分歧。无论是货物贸易、服务贸易还是双向投资，都为两国企业和人民带来了实实在在的利益。中方一贯主张，对于两国经贸关系中出现的分歧和摩擦，唯一正确的解决路径是通过平等、理性的对话和协商，在相互尊重的基

础上寻找彼此都能接受的解决方案。任何单边施压、极限讹诈的做法，不仅无助于问题的解决，反而会使局势更加复杂化，损害双方的根本利益。

此次会谈可视为中方向美方再次阐释这一核心理念的契机。通过充分沟通甚至交锋，既要让美方清晰地认识到，贸易战没有赢家，中方不愿打，但也不怕打，始终坚定维护国家核心利益和国际公平正义的一贯立场；更要让美方从更长远视角审视双边关系，充分意识到：维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展，符合两国和两国人民的根本利益，也有利于全球经济增长。与中国进行建设性合作，共同做大合作蛋糕，远比试图通过施压来遏制中国发展，更符合美国自身的长远利益。推动中美经贸关系重回健康、稳定、可持续发展的轨道，需要双方共同努力，相向而行。

此次会谈的举行是中美经贸关系的一个积极动向，为后续沟通与谈判奠定了基础。然而，冰冻三尺非一

日之寒，中美之间结构性矛盾和深层次分歧依然存在，解决这些问题不可能一蹴而就。对于此次会谈乃至未来一段时间中美经贸关系走向，应抱有理性预期。能坐下来谈，是避免冲突升级的必要姿态。但指望通过一两次会谈就能彻底消除所有分歧，显然不切实际。我们既乐见对话的重启，也对中美消弭分歧的长期性、复杂性和艰巨性有充分的思想准备。双方需要维护好当前的对话势头，在平等协商中管控分歧，积累共识，强化信任。

中美双方都应从两国人民的根本福祉和世界和平与繁荣的大局出发，以更长远眼光和更广阔的胸怀，处理好这一世界上最重要的双边关系。在互利共赢的基础上加强合作，在相互尊重的前提下管控分歧，这不仅是中美两国的责任，也是国际社会的普遍期待。此次会谈是漫漫征途中的一步，前路依然需要双方以智慧和勇气共同探索与塑造。

（新华社北京5月12日电）

## 世界期待中美对话合作带来更多确定性和稳定性

5月10日至11日，中美双方在日内瓦举行经贸高层会谈。此次中美经贸高层会谈坦诚、深入、具有建设性，达成重要共识，并取得实质性进展。双方一致同意建立中美经贸磋商机制。

近期，美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴加征关税，使原有成熟的全球供应链产业链被人为切断，以市场为导向的自由贸易规则被打破，各国经济发展受到严重干扰，伤害包括美国在内的各国民生福祉，伤害经济全球化。

目前，美国相关政策的负面影响正逐步放大。就美国自身而言，

人港货船数量下降、零售商忧心货架空置、制造商担心断供、资本市场大幅波动。就世界经济而言，正常贸易秩序受到干扰，以规则为基础的多边贸易体制严重受损，全球经济不确定性显著上升……有分析指出，在全球供应链高度国际化的背景下，美国滥施关税可能给全球贸易带来“灾难性后果”。

正因如此，中美经贸高层会谈备受国际社会关注。

作为世界上最大的发展中国家和世界上最大的发达国家，中美经贸关系的本质是互利共赢。中美经贸合作给美国创造了大量就业机会，为

中美两国企业创造了大量商机和利润，促进了美国产业升级，给美国消费者带来了实实在在的好处。

中美经贸关系既对两国意义重大，也对全球经济稳定和发展有着重要影响。两国经济总量超过世界五分之一，双边贸易额约占世界近四分之一，双方在经贸领域达成了一系列重要共识，取得实质性进展。双方一致同意建立中美经贸磋商机制。

世界期待的是中美尊重彼此核心利益和重大关切，通过对话找到妥善解决问题的办法。

此次中美经贸高层会谈后，多方

人士表示，赞赏中美达成重要共识和实质性进展，期待双方通过进一步接触取得更多进展。世贸组织总干事伊维拉表示，会谈是向前迈出的重要一步，对此积极成果感到高兴。

美国彼得森国际经济研究所此前分析，中美取得共识将“为修复市场信心释放积极信号”。会谈结束后，美国纽约股市此前的颓势出现转机，股指期货波动上涨。率先开盘的亚洲主要股指日经225种股票平均价格指数高开100多点。

中方反复强调，中美经贸关系的本质是互利共赢，合作中双方难免会出现分歧和摩擦，关键要本着相互尊

重、和平共处、合作共赢的原则，通过平等对话协商，找到妥善解决问题的办法，共同推进中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

国际社会普遍期待中美关系稳下来、好起来。面对当前百年未有之大变局，中美对话、合作能给两国和世界带来更多积极信号，也能为解决气候变化、粮食安全等全球性挑战提供动力。中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间，应坚持“拉手”而不是“松手”，坚持“拆墙”而不是“筑墙”，做大合作蛋糕，为世界经济注入更多确定性和稳定性。

（新华社北京5月12日电 记者宿亮）

## 伊朗总统： 伊朗对谈判态度认真 但不会接受销毁全部核设施

据新华社德黑兰5月12日电（记者陈霄 沙达提）伊朗总统佩斯齐扬11日表示，伊朗对其与美国的谈判是认真的，但不接受销毁伊朗全部核设施。

根据伊朗总统府11日发表的声明，佩斯齐扬当天在首都德黑兰举行的内阁会议上发表讲话说，伊朗可以保证不发展核武器，但销毁伊朗全部核设施是不可接受的。伊朗需要原子能和相关科学成果，用于放射性药物、医疗、农业、环境和工业等领域的和平用途。他强调，伊朗将继续全力开展和平核活动。

伊朗外长阿拉格齐11日接受伊朗国家电视台采访时表示，伊朗与美国之间的第四轮间接会谈与前几轮相比“严肃、坦诚得多”，“我们在很大程度上摆脱了一般性问题，进入了细节问题。在这种情况下，谈判自然会变得更加复杂”。

他还说，尽管困难重重，但双方还是进行了“非常有益的讨论”，对彼此的立场有了更好的理解，立场更加接近。

伊朗与美国4月12日在马斯喀特举行了首轮间接会谈，这是自2018年5月美国单方面退出伊核协议以来双方首次正式开启谈判。此后，双方分别于4月19日和26日举行了两轮间接会谈。

## 波兰宣布关闭 俄罗斯驻克拉科夫领事馆

据新华社华沙5月12日电（记者张章 崔力）波兰外交部长西科尔斯基12日宣布关闭俄罗斯驻克拉科夫领事馆，理由是有证据表明，俄罗斯情报机构去年制造了华沙一家购物中心的火灾。

西科尔斯基当天早上在社交媒体上发帖说，已有证据表明，俄罗斯特工部门对位于华沙马雷维尔斯卡街的购物中心实施了破坏，“我决定撤销对俄驻克拉科夫领事馆运行的许可”。

波兰内政和行政部长与司法部长发表联合声明说，波方掌握了这起纵火事件细节，组织和指挥这起事件的人员居住在俄罗斯，其身份已被波方确认。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃12日表示，波方蓄意破坏两国关系，损害公民利益。俄方将很快对波方关闭俄驻克拉科夫领事馆的不当措施作出回应。

去年5月12日，位于华沙马雷维尔斯卡街44号购物中心发生火灾，1400家商铺中80%以上被不同程度破坏，但未造成人员伤亡。

## 韩国总统选举对战格局初显 李在明领先优势扩大



5月12日，李在明（中）在首尔参加总统选举竞选活动。  
新华社发

据新华社北京5月12日电（张旌）韩国总统选举候选人登记工作11日结束，最大在野党共同民主党候选人李在明与执政党国民力量党候选人金文洙的对战格局初显。最新民调显示，李在明继续处于领跑地位，领先优势扩大。

韩国第21届总统选举定于6月3日举行，候选人登记工作于5月10日至11日进行。截至11日晚，已有至少7人在中央选举管理委员会登记为总统候选人，包括李在明、金文洙和来自革新党的李俊锡。

民调机构“真实计量器”11日发布的民调结果显示，假设前三名热门人选参与角逐，李在明的支持率为52.1%，远高于金文洙的31.1%，李俊锡的支持率则下滑至6.3%。与上次调查相比，李在明相对金文洙的领先优势由18.8个百分点扩大至21个百分点。

根据总统选举日程安排，竞选宣传活动定于12日正式启动，共计22天。竞选宣传期间，各总统候选人可于每日7时至23时在公共场所以及电视辩论会场发表演说，其竞选团队可向公众发放传单等资料。此外，总统候选人还将参加4场电视辩论，日期分别定在5月18日、19日、23日和27日。

## 斯塔默说 英国将延长申请永居 的最低居住年限

新华社伦敦5月12日电（记者郑博非）英国首相斯塔默12日上午在唐宁街宣布，申请英国永久居留权的最低居住年限将从5年延长至10年。

斯塔默在讲话中说，2023年，英国净移民人数接近100万，相当于英国第二大城市伯明翰的总人口。他表示，工党政府将真正兑现“收回边境控制权”的承诺，“自主决定谁可以来到英国，确保移民政策服务于国家利益”。

同日发布的英国移民白皮书还提出，将进一步提高雇佣移民的技能门槛和学历要求，并提高对英语能力的要求。斯塔默说，英国必须争夺世界上最优秀的人才，包括科技以及医疗保健领域的人才。